

## **(НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД)**

### **H46-21 Группа Лашманкин и другие против Российской Федерации (№ 57818/09)**

#### **Решение**

#### **Заместители министров**

1. напоминая, что Российская Федерация перестала быть членом Совета Европы с 16 марта 2022 года (Резолюция CM/Res(2022)2), а участником Европейской конвенции по правам человека - с 16 сентября 2022 года, напоминая также, что Комитет министров будет продолжать осуществлять надзор за исполнением соответствующих судебных решений и мировых соглашений (Резолюция CM/Res(2022)3) и Российская Федерация обязана их выполнять, глубоко сожалеют, что власти не предоставили никакой информации по данной группе дел, касающихся права на свободу мирных собраний, фундаментального права в демократическом обществе и одной из его основ;

2. напоминая также, что эта группа касается различных нарушений, связанных с осуществлением права на свободу собраний, что в некоторых случаях привело к незаконному задержанию участников; а также чрезмерного применения силы, несправедливых судебных процессов и несоразмерных приговоров в отношении участников мирных собраний;

#### *Относительно индивидуальных мер*

3. выражают сожаление в связи с отказом российских властей выплачивать справедливую компенсацию по делам, которые стали окончательными после 15 марта 2022 года, и подчеркивают безусловное обязательство выплатить справедливую компенсацию всем заявителям;

4. призывают власти регулярно информировать Комитет о выплате справедливой компенсации, а также о прогрессе в отношении остальных невыполненных индивидуальных мер, на которые Комитет обращал внимание в своих предыдущих решениях;

#### *Относительно общих мер*

5. подтверждают свою глубокую озабоченность в связи с сообщениями о применении в последнее время репрессивной практики, основанной, в частности, на новых репрессивных законах, включая разгон и аресты по всей России около 19 200 мирных антивоенных демонстрантов, выступающих против агрессии Российской Федерации против Украины, отказ в доступе к адвокатам, содержание под стражей участников протестов в плохих условиях без доступа общественных наблюдательных комиссий, а также произвольное и непропорциональное насилие со стороны полиции во время разгонов, арестов и задержаний;

6. настаивают в этом контексте на проведении всеобъемлющей реформы законодательства и практики с учетом соответствующих международных стандартов, а также в соответствии с требованиями Конвенции, обозначенными ранее Судом и Комитетом, в частности, в своей Промежуточной резолюции CM/CM/ResDH(2022)54, и обобщенными в документе H/EXEC(2022)2;

7. призывают власти, в частности, в отношении законодательной базы, улучшить правила уведомления, ограничить свободу усмотрения местных властей при выдаче разрешений на проведение публичных мероприятий, узаконить стихийные собрания, перестать рассматривать несколько одиночных демонстраций как одно массовое собрание, уточнить правила блокировки аккаунтов в социальных сетях и сделать ее предметом судебного контроля, внести ясность в законодательство о борьбе с экстремизмом и исключить лишение свободы в качестве санкции для участников мирных демонстраций;

8. кроме того, призывают власти четко заявить на высоком уровне о толерантности ко всем стихийным мирным собраниям, которые не превышают уровень незначительного нарушения общественного порядка, разрешить мирные собрания без излишних ограничений, обеспечить, чтобы на практике применение силы полицией было пропорциональным, чтобы любое чрезмерное применение силы надлежащим образом расследовалось, и чтобы судебные процессы, налагающие санкции за участие в собраниях, были справедливыми.